

筑牢创新“防护墙” 我市检察机关多维度守护知识产权

■记者 俞晓萌 通讯员 刘冬梅

本报讯 近日,全市检察机关以“加强知识产权保护服务创新驱动发展”为主题,开展系列专项活动,通过经验交流、普法宣传、协同联动等方式,为优化法治化营商环境、激发社会创新活力贡献检察力量。

4月17日至18日,全市检察机关组织业务骨干先后到南京铁路运输检察院、安徽省利辛县人民检察院交流学习知识产权检察综合履职工作先进经验。通过实地参观、座谈研讨,重点围绕知识产权案件“一案四查”办案机制、

行刑衔接法律监督、权利人合法权益保护等核心问题展开深入探讨,并结合典型案例对跨区域协作、技术事实查明等难点进行剖析。此次交流进一步拓宽了检察干警办案视野,为提升知识产权综合履职能注入新动能。

4月21日,市人民检察院联合市市场监管局、市中级人民法院、市工商局、市科技局等部门召开“4·26”世界知识产权日新闻发布会,通报2024年以来全市知识产权检察履职情况,发布典型案例。案例涵盖假冒知名品牌、侵犯地理标志、实用新型专利等领域,彰显检察机关从严打击侵权假冒、维护公平竞争

市场秩序的坚定立场,传递“保护创新就是保护生产力”的司法理念。

4月23日,市人民检察院牵头召开知识产权保护工作联席会议,邀请公安、法院、市场监管局、重点企业代表等共商知识产权保护工作举措。各方围绕“行政法与司法衔接”“侵权线索快速响应”“重点产业专项保护”等达成共识,明确将建立信息共享、案件会商、联合培训等机制,重点加强对新能源、新材料等战略性新兴产业的知识产权服务,打造“严保护、快保护、大保护”工作格局。

此外,全市两级检察院还同步开展

知识产权“进园区、进企业、进社区”宣传活动。通过悬挂横幅、发放手册、现场答疑等形式,向群众普及专利、商标、著作权等法律知识。针对企业需求,检察官深入科技型中小企业,结合行业特点讲解侵权风险防范、维权证据固定等实务要点,发放企业知识产权保护资料200余份,助力企业筑牢创新“防护墙”。知识产权保护是高质量发展的关键支撑。下一步,全市检察机关将持续深化知识产权综合履职,完善跨部门协作、全链条保护机制,严厉打击侵权犯罪的同时,推动社会治理,为淮北高质量转型发展提供更优质的法治保障。

“红淮护苗”进校园 法治教育润童心



■通讯员 张晓强

本报讯 4月28日,我市检察机关正式成立“红淮护苗·检爱相随”未成年人检察普法宣讲团。4月29日,宣讲团走进淮北市第一初级中学,为160余名学生带来一堂生动活泼的法治主题教育课,进一步加强未成年人法治宣传教育,推进未成年人犯罪预防与治理工作。

课堂上,宣讲团成员从《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律中,选取涉未成年人权益保护与未成年人违法犯罪的相关内容,结合精心制作的课件与典型案例,向学

生们进行生动讲解。同时,宣讲团成员还与学生们就相关热点问题展开探讨,并给予专业的法律建议。宣讲团成员寄语学生,希望大家能走好人生的每一步,树立法治意识,做一个知法、懂法、守法、用法的好学生、好公民。

此次法治主题教育课的开展,丰富了学生的法律知识储备,激发了学生主动学习法律知识的兴趣与热情,培养了学生运用法律解决实际问题的意识。下一步,普法宣讲团将不断创新普法形式,用心“量身定制”法治宣传活动,引导学生自觉学习法律知识,依法保护自身合法权益,让法治种子在心中生根发芽,以检察力量护航未成年人健康成长。

市人民检察院未成年人观护帮教基地揭牌 法治灯塔点亮青春归航路

■记者 俞晓萌 通讯员 钟晨

本报讯 近日,市人民检察院首家未成年人观护帮教基地在淮北林光钻探机电工程有限公司成立,旨在协同各方强化未成年人犯罪预防与治理,帮助涉罪未成年人学习技能、重树信心,从而早日回归社会。

近年来,全市检察机关未检团队持续深化未成年人司法保护,通过附条件

不起诉、跟踪帮教、犯罪记录封存等制度机制,帮助涉罪未成年人回归社会、重返正途。此次基地的建立,标志着未成年人观护帮教工作从“个案处理”向“系统治理”转型升级,将为完善“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”六大保护体系建设提供实践样本。

为进一步落实好“预防就是保护,惩治也是挽救”的方针,双方将共同努力,建好用好未成年人观护帮教基

地,让涉罪未成年人早日走向正途、顺利融入社会,为维护社会稳定作出贡献。同时,呼吁有更多的爱心企业和社工组织能够积极协助检察机关,充分发挥企业特长,为涉罪未成年人提供精准的个性化帮教服务,帮助其掌握劳动技能、重拾生活信心。淮北林光钻探负责人表示,未来将积极配合检察机关开展未成年观护帮教工作,通过向涉罪未成

年人提供适合的实训岗位、开展技能培训的方式,助力未成年人犯罪预防与治理工作。

下一步,全市检察机关将进一步擦亮“检爱相随”未检品牌,坚持“宽容不纵容、严管又厚爱”的原则,以司法温情融化坚冰,助力迷途少年向阳而生。持续整合社会资源,推动未成年人保护工作向纵深发展,为青少年健康成长筑牢法治屏障。

精评细析 以评促改 全市检察机关集中开展刑事案件月讲评活动

■通讯员 杨璐璐

本报讯 4月28日至30日,全市检察机关集中开展刑事案件月讲评活动,通过“领导示范+多维评析+成果转化”三位一体模式,对从全市范围内选取的各类刑事案件开展讲评分析,努力推动淮北刑事检察履职回归到办案基本职责上、回到具体案件办理上,高质效办好每一个案件。

高位推动聚合力,领导示范树标杆。市人民检察院将刑事案件月讲评作为“一把手工程”,坚持“市院统筹+基层联动”的原则,由主要负责人牵头部署,分管、协管刑侦工作的院领导分片

包干,在参与市院刑侦部门月讲评活动的同时,分别深入四个基层检察院“蹲点”指导,带头剖析疑难复杂案件,“把脉问诊”办案症结,“开方抓药”传授经验。领导们的率先垂范极大地激发了全体刑侦人员参与月讲评工作的积极性和主动性,有利于形成“头雁领航、群雁齐飞”的良好局面。

全域覆盖拓维度,多元案件强练兵。依据省人民检察院要求,市院聚焦4类案件,基层院聚焦8类案件,并结合本地具体案件情况广覆盖、深挖掘。此次参与讲评的案件既涵盖危险驾驶、诈骗、掩隐等高发案件,又紧盯伪造公司印章、拒不执行判决裁定等

少发犯罪,还包括制作、贩卖、传播淫秽物品牟利等特殊类型案件;既剖析二审改判、判决不一等争议案件,又提炼典型案例的办案经验,推动月讲评活动取得了“常见案件找规律、疑难案件破难点、新型案件树标准”的成效,为检察官提供了全类型、全流程的实战练兵平台。

三维评析提提质效,深挖细究促提升。讲评活动采取“承办人自评+参会人员互评+领导点评”三维立体评估机制,承办人从案件办理流程、证据收集固定、法律适用等环节“自我揭短”,坦诚分享经验与不足;参会人员围绕事实认定、程序规范、处理方式等内容“交叉互评”,直击案件办理中的痛点与堵点;领导结合司法实践和办案要求,对案件质量、社会效果、风险防控等方面进行“靶向点评”,既点出问题根源,又指明改进方向。通过“红脸出汗”式评析,实现一案一总结、一案一提升。

下一步,全市检察机关将持续深化

刑事案件月讲评工作,真正把“三个管理”的要求落实到每一个案件、每一个办案环节、每一名办案人。坚持“评”

“改”并重,将讲评成果转化提升办案质效的坚实支撑,推动形成“以评促学、以学促干”的良性循环。以更高标准、更实举措锻造过硬刑事检察队伍,为平安淮北建设提供有力司法保障

匠心筑基石 青春映检徽 ——记市人民检察院检务保障部三级主任科员陈茹

■记者 俞晓萌 通讯员 郭梦思

在淮北检察系统的后方阵地,有位“隐形守护者”用七载春秋诠释保障工作的非凡价值。从青涩学子到省级业务标兵,从财务核算到制度创新,她以匠心精神在检务保障领域书写新时代的青春答卷,近日入选全省检察机关检务保障工作人才库,她就是市人民检察院检务保障部三级主任科员陈茹。

走进市人民检察院检务保障部办公室,总能看到陈茹伏案工作的身影。这位90后三级主任科员面前堆叠的票据账簿,见证着她连续七年保持财务“零差错”的纪录。

2017年初到市人民检察院的陈茹还带着几分青涩,但她努力克服学生思维,积极融入检务保障工作。凭借正直诚信底色,勤奋尽责原色,善于协调特色,忠诚履岗尽责,扎实做好日常管理与服务,切实为检察工作的开展提供了坚实保障。

“每张票据都关系司法公正的基石。”正是带着这份敬畏之心,陈茹在平凡的岗位上创造了不凡。在司法改革浪潮中,她创新建立了公车用油、公车维修、公车保险等台账,进一步加强公务用车经费管理;严格按照相关部门文件,连续七年测算全院干警职工社会保险及住房公积金年度缴费基数,按时调整申报,确保每月社会保险和住房公积金及时汇缴到位;按照装文件和换装要求,认真审核全市检察机关(换)装计划并带队开展量体及售后工作,维护了单位和检察干警每一位工作人员的合法权益……2023年,因部门人员调



陈茹在认真工作。

整,陈茹接手了枪支弹药管理工作。因为是初次接触,她自主学习枪弹管理相关规定,在工作中虚心请教同事,高质量完成了枪弹日常检查维护、专项检查、报废封存等工作。

保障工作多一分细致,检察官办案就多十分底气。为推动淮北检察将“习惯过紧日子”成为新常态,陈茹起草制定了市人民检察院《关于进一步厉行节约习惯过紧日子的若干举措》,细化12个方面具体要求,确保过紧日子要求真正落到实处。为加强办公区域管理,她起草制定了《淮北市人民检察院办公区管理规定》,完善修订《淮北市人民检察院公务

接待管理细则》和《淮北市人民检察院食堂管理规定》,修补了制度缺口,规范了相关工作。2019年至2020年期间,她与部门同事密切配合,逐个楼层、逐个办公室实地盘点固定资产并做好登记,进一步完善固定资产管理系统,优化资产配置,实现闲置资产的有效利用,提高资产使用效益和效率。在汛期来临之际,陈茹还牵头制定《淮北市人民检察院防洪防汛工作预案》,保证工作有序开展。

自入院以来,陈茹一直在检务保障部门任职,以青春热血投身检务保障事业,将初心使命融入繁杂琐碎日常。这位新时代检务保障人用青春证明:司法公正不仅闪耀在法庭之上,同样绽放于保障工作的每个细节之中。

“党建引领解忧‘酬’ 融合赋能守民‘薪’”案例人选全市“五为”优秀名单

■通讯员 徐琪琪

本报讯 记者近日从市人民检察院获悉,市人民检察院第四检察部“党建引领解忧‘酬’融合赋能守民‘薪’”案例入选全市“五为”行动优秀案例名单。

值得一提的是,相关工作经验做法成果斐然,被市委依法治市办确定为法治为民办实事项目并推广;

被最高人民检察院、安徽省人民检察院刊发,还被《安徽法治报》等媒体推介。此外,更有3件涉农民工权益保障案件获评全省、全国典型案例。

检察机关 第四期刑事检察课堂开课

■通讯员 周祥

本报讯 近日,我市检察机关第四期刑事检察课堂开讲,特邀“全国优秀公诉人”、安徽省安庆市迎江区第一检察部主任斯婷担任主讲,帮助全市两级检察机关相关领导、检察人员及“公诉菁英”集训营学员提升文书撰写、证据审查、出庭公诉等能力,进一步提升全市刑事检察队伍实务技能。

“优秀公诉人竞赛不同于日常办案,具有强度大、高仿真、高对抗的特点,是对检察人员的法律功底、文书写作、逻辑思维、抗压能力的综合考验。要通过建设案例库、培养文书打磨习惯、更新知识体系等方式不断提升自己的综合能力……”斯婷聚焦公诉人核心能力培养,围绕优秀公诉人竞赛笔试备赛、论辩实战、参赛策

略等多个维度,为全市检察人员带来一场理论与实践深度融合的“知识盛宴”。

在讲授完辩论赛实战技巧后,4名“公诉菁英”集训营学员结合斯婷的授课要点,围绕一起涉嫌诈骗罪案例的罪与非罪问题,通过立论陈词、自由辩论、总结发言,展开了激烈的对抗辩论。斯婷针对每位选手的论辩表现,从争议焦点归纳、发言时间把握、辩论发问方式等方面进行了精彩的点评和有针对性的指导。

刑事检察课堂作为我市检察机关落实刑检队伍专业化建设的重要抓手,不断释放了人才培养效能。下一步,全市检察机关将以标杆引领、典型示范为导向,锚定“高质效办好每一个案件”目标,全面提升检察人员履职能力,护航经济社会高质量发展。

我市一行政检察重点理论 和实践课题成功结题

■通讯员 徐琪琪

本报讯 近日,最高人民检察院发布《关于2024年度十大行政检察理论研究课题结项情况的通报》,由我市两级检察机关行政检察人员共同参与研究的课题成果《文物管理领域行刑反向衔接问题研究》,经课题评审小组严格按照课题结项要求,通过匿名评审程序,该课题获批顺利结题。

如何在轻罪治理与宽严相济的刑事政策下推进文物管理领域行刑反向衔接工作,消除“不刑不罚”的追责盲区,是检察机关面临的必答题。课题组聚焦文物管理领域行刑反向衔接实践中存在的争议问题,分析存在的理论和实践困境,对行政处罚主体、行政处罚时效、行政处罚对象等问题进行实证分析,进而从审查重点要素以及优化协作配合机制等角度针对性提出建议,并形成研究成果。

近年来,在市人民检察院党组与上级院的领导和支持下,我市行政检察理论研究硕果累累,多篇理论研究文章荣获省级三等奖以上荣誉或在《中国检察官》等刊物发表,两次办理省级、国家级理论研究课题。我市两级院行政检察部门将以此课题结项为契机,再接再厉,笃学敏行,以高质量检察理论研究成果助推行政检察工作高质量发展。